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Priminimas apie vaikų akių sveikatos ir regėjimo 

NEMOKAMĄ AKIŲ PATIKRINIMĄ

Visi vaikai Škotijoje turi teisę į kasmetinį nemokamą akių patikrinimą pas profesionalų okulistą (Optometrist/ Optician). Šie patikrinimai yra labai svarbūs , kad įsitikintumėte ar Jūsų vaikų akys yra sveikos ir užtikrinti, kad jie gaus bet kokią reikalingą pagalbą, kad turėtų gerą regą.

Kartais vaikai nepastebi, kad viena akis nemato taip pat gerai kaip kita ir akių patikrinimas gali pastebėti jei Jūsų  vaikas prisimerkia ar turi „tingią akį“, taip pat jei reikalingi akiniai. Rega keičiasi bėgant metams, tad yra svarbu reguliariai atlikti patikrą, tam kad pastebėti jei yra pakitimų. 

Okulistas (Optician) gali išrašyti akinius jei Jūsų vaikui jų reikia. Nėra jokio įpareigojimo pirkti akinius iš to paties okulisto. Jūsų vaikas turi teisę gauti NHS optikos kuponą, kuris padės padengti akinių kainą. Jei akiniai kuriuos išsirenkate kainuos daugiau nei kuponas, Jums reikės sumokėti skirtumą. Okulistas gali Jums tai paaiškinti detaliau. 

Mes skatiname visus tėvus nuvesti savo vaikus pas okulistą reguliariems akių patikrinimams, net jei nemanote kad Jūsų vaikui gali reikėti akinių.

Susisiekite: 

Charlotte Ward, Optometry Lead, NHS Grampian.

charlotte.ward@nhs.net.

Lynne McCurry, Lead Optometrist, Aberdeenshire Community Health Partnership.

lynne.mccurry@nhs.net.
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