2012 
Donc, chaque mois, elle part avec l’un d’eux pour lui offrir un petit moment de bonheur. «Ils ne demandent pas la lune,» nous dit-elle. «Ils sont réalistes et, en règle générale, ont les mêmes passions que tous les enfants!»

2013

Un choix que Michèle et son mari, Philippe, ne regrettent pas. Pour eux leur maison principale c’est celle de la campagne. Tous les

week-ends la famille part le vendredi soir et rentre le lundi matin. Une fois arrivés à la maison, ils peuvent passer le temps ensemble. Ils ont même trouvé le temps de jardiner et faire la cuisine.

FROM SCHOLAR

Salut, moi c'est Hugo. J'ai dix-sept ans et j'habite à Rennes en Bretagne. Je suis élève au Lycée Victor Hugo en classe de terminale. Cette année, ce n'est pas facile parce que je dois préparer mon baccalauréat. Je suis des cours d'anglais, d'espagnol et d'allemand. Je préfère l'espagnol mais je suis content de faire cet échange avec toi.

De la fin du 18ème siècle jusqu'au milieu du 20ème siècle et à cause des lois de Jules Ferry (l'alphabétisation de la population française, l'école obligatoire gratuite et laïque) il était interdit de parler breton à l'école car il fallait que tous les Français parlent la langue française. Si on parlait breton en classe, on pouvait se faire battre.

FROM INTERNET

1- « Jeudi matin, en sortant d'une discothèque après une nuit de fête, cinq compères alcoolisés ont 

libéré d’un zoo, un lama prénommé Serge, avant de le promener en ville, de se faire photographier avec et de le faire monter dans un tram, sans ticket et donc en toute illégalité. Il semble, selon ces jeunes gens, que l'animal ait apprécié sa promenade: «il avait l'air content et fier. » 
2- « Basingstoke, Hants, Angleterre - Un jeune homme de 21 ans a découvert un escargot entier dans le feuilleté poulet champignons qu'il était en train de déguster. Alors qu'il petit-déjeunait d'un feuilleté poulet champignons, le jeune homme de 21 ans a en effet senti quelque chose de croustillant dans sa bouche. Après avoir recraché et examiné l'aliment non identifié, il a découvert qu'il s'agissait d'un escargot. » 
3- « Réseaux sociaux : il écrit le mot « hashtag » dans un hashtag et se retrouve coincé dans une faille spatio-temporelle. C’est l’histoire de Hakim, adolescent de 16 ans originaire de la banlieue nord de Tunis, qui, suite à un statut dans lequel il décrivait la manifestation en soutien à Charlie Hebdo devant la résidence de l’ambassadeur de France en Tunisie, a été englouti par la webcam de son ordinateur et séquestré dans une faille spatio-temporelle numérique. »

