Section 2 – Writing – 10 Marks

Carine nous a parlé de ce qu’elle veut faire à l’avenir. Quelle sorte de métier est-ce que vous voulez faire à l’avenir? Quels sont les avantages et les inconvénients de prendre une année sabbatique?

Ecris 120–150 mots en français pour exprimer tes idées.
Pour commencer, j’écrirai à propos de mes projets de l’avenir, des avantages et des inconvénients de prendre une année sabbatique,  en plus je vais vous en donner mes opinions. 
D’abord, je dois avouer que je ne sais pas exactement quelle sorte de métier je veux faire à l’ avenir. Cependant, je pense que je voudrais être traductrice, donc l’année prochaine je vais aller à l’université pour faire des études de langues. Je dirais que  les langues peuvent être très utiles pour votre carrière professionnelle. 
Ensuite , il faut que je dise que je voudrais prendre une année sabbatique après mes études. A mon avis, il y a beaucoup d’avantages de prendre une année sabbatique par exemple on peut voyager partout en monde et améliorer votre connaissance de nouvelles cultures. Cependant, ma mère pense que c’est n’est pas une bonne idée de faire une année sabbatique. 
En plus, je pourrais améliorer ma connaissance des langues. Par exemple, l’été dernier, je suis allée en France et je parlais avec les Français. Je dois dire que j’ai beaucoup profité  de cette expérience.  En revanche, je n’aurais pas d’argent pour voyager pendant une sabbatique donc je devrais trouver un travail. 
Pour conclure, j’espère que j’ai exprimé mes idées sur mes projets de l’avenir et sur une année sabbatique. 
Writing Task one. 

Tu viens d’une grande famille ? Tu es proche à ta famille ? 

Qu’est-ce que c’est un parent idéal pour toi ? 
