LEARNING 


Pensi che le lingue siano importanti per l’avvenire? Il tuo liceo/collegio ti prepara bene per il mondo del lavoro? Hai progetti chiari e definiti per il futuro?


Imparare delle lingue straniere è fondamentale oggi. Il collegio ci prepara per il FUTURO nel mondo del lavoro.

Secondo me, è importante apprendere delle lingue straniere per il nostro avvenire poiché ciò ci permette di avere più opportunità professionali e di scoprire altre culture. Dopo aver studiato italiano per 6 anni, le mie conoscenze linguistiche mi permetteranno di girare il mondo!


Credo che il liceo mi prepari bene per il mondo del lavoro. Ho fatto un tirocinio in  azienda organizzato dal mio liceo e i professori ci aiutano a scrivere un CV. Tuttavia, qualche volta mi capita di pensare di voler interrompere gli studi dopo il liceo e  trovare un lavoro per guadagnare soldi miei. 

D’altro canto, dopo gli esami, vorrei anche prendermi un anno sabbatico all’estero. In seguito. andrò all’università per diventare avvocato. È necessario che risparmi per i miei progetti, perciò sono alla ricerca di un lavoretto.

Grazie alla mia scuola, sono motivato e ottimista nei confronti del futuro!


Grammar
1. UNDERLINE all the examples of the PRESENT TENSE.
2. CIRCLE all the examples of the FUTURE TENSE.
3. HIGHLIGHT all the examples of the CONDITIONAL TENSE.
Translate paragraphs 2, 3 and 4 into English. Highlight phrases that you can use for your own short essay.

Find the Italian for
1. it is essential
1. the world of work
1. our future
1. after having studied
1. are going to enable me
1. I think that
1. help us
1. however
1. in order to earn
1.  my own money
1. and then
1. thanks to my school


LEARNING


Anaïs ci ha parlato delle sue esperienze al liceo e dei problemi dei giovani.  E tu sei contento/a del tuo liceo/collegio ? A tuo avviso, quali sono le inquietudini tipiche dei giovani di oggi ?


Sono uno studente liceale, per cui sono nella posizione giusta per osservare i problemi tipici dei giovani della mia età. La scuola ha il compito di aiutarci a risolvere i nostri problemi. 

Secondo me, i giovani di oggi sono molto preoccupati dall’apparenza. L’attività fisica ci mantiene in forma e ci aiuta a essere a nostro agio con il nostro corpo. Il mio collegio promuove lo sport. I professori ci spiegano i rischi della droga e dell’alcol così come l’importanza di un’alimentazione sana. 

Come molti adolescenti, trovo che i miei genitori mi mettano sotto pressione per la riuscita degli esami. Per questa ragione sono molto stressato. Ci sono anche la paura di non essere ammesso all’università o di ritrovarmi disoccupato poiché i tempi sono duri. Il mio collegio ci aiuta a trovare tirocini in aziende  e ci dà consigli per preparare bene gli esami. 

Essere adolescente non è facile ma grazie al moi collegio mi sento più preparato per superare i miei problemi!

Grammar
1. UNDERLINE all the examples of the PRESENT TENSE.
2. CIRCLE all the examples of the CONDITIONAL TENSE.
3. HIGHLIGHT all the examples of ADJECTIVES.

Find the Italian forTranslate paragraphs 2 and 3 into English. Highlight phrases that you can use for your own short essay.

1. I am in a good position
1. to help us
1. in my opinion
1. young people today
1. to be comfortable with
1. as well as
1. put me under pressure
1. therefore
1. unemployed
1. advice
1. I feel better prepared to overcome
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