Dopo alcune ore di volo, finalmente il nostro aereo atterrò all'aeroporto di Perugia. Questa città moderna e cosmopolita, situata nel cuore dell'Italia e capoluogo della regione dell'Umbria, è conosciuta in tutto il mondo per la sua cultura e la sua Università per Stranieri. È proprio in questa famosa ed antica Università che io ed alcuni miei amici decidemmo di frequentare un corso di lingua italiana, per migliorare le nostre conoscenze della "bella lingua". 

Ognuno di noi fu alloggiato presso una famiglia diversa, il che ci permise di scoprire come una famiglia vive, capire la loro mentalità e le loro abitudini e apprezzarne l'ospitalità e ...la vera cucina italiana. La mia fu una famiglia molto simpatica e disponibile e mi fece sentire a casa. 

I corsi dì italiano erano frequentati da studenti, provenienti da ogni parte del mondo, e ciò mi permise di stringere nuove amicizie. Le lezioni erano impartite da insegnanti di madre lingua, molto aperti e disponibili al contatto, e si svolgevano prevalentemente al mattino e all'inizio del pomeriggio. Il primo giorno fummo invitati a visitare la città con la guida di un'insegnante. La scuola inoltre organizzò gite, visite a musei ed anche una piccola festa durante la prima settimana di corso. Noi studenti avemmo così la possibilità di fare conoscenza e di sentirci parte di un gruppo di amici. 

All'inizio trovai molta difficoltà a capire quello che gli insegnanti dicevano e a rispondere alle loro domande. Tuttavia, con il passare del tempo, mi accorsi che stavo facendo dei veri progressi. Il fatto di vedere che, quando parlavo, la gente mi capiva, mi aiutò ad essere meno timido e a superare l'ostacolo della barriera linguistica.

Sono convinto che questa immersione completa in una cultura, che conoscevo soltanto dai libri, mi abbia arricchito sia dal punto di vista accademico sia da quello personale. Ritengo che mi servirà senz'altro per il futuro.

Consiglierei ad altri studenti che studiano italiano nella mia scuola di frequentare questo corso d'italiano a Perugia. Credo che potrebbe essere, anche per loro, una bellissima e ricca esperienza.     

