La famiglia
Vai d’accordo con i tuoi genitori?

 Generalmente vado d’accordo con i miei genitori perché si parla e si discute moltissimo insieme. Secondo me è importantissimo parlare con i propri genitori per evitare di litigare con loro.
Cosa causa i litigi tra i figli ed i genitori ? Normalmente è sia la musica che i vestiti, gli amici, i soldi. Per esempio la settimana scorsa avrei dovuto tornare alle undici ma sono tornata a mezza notte e adesso devo rimanere a casa  fino alla settimana prossima. 
Che pensi dell’importanza della vita familiare?
 La famiglia influenza la vita dei figli in una maniera importante, sopratutto quando i bambini sono piccoli. La famiglia dovrebbe rappresentare la stabilità perché i bambini hanno la tendenza di imitare il comportamento dei genitori per quanto riguarda l’educazione/ gli abitudini alimentari, il fumare. Tutto dipende dalle circonstanze del individuo – è pericoloso generalizzare troppo
Perché ci sono tante famiglie monoparentali?
La società di oggi accetta facilmente queste famiglie, e il divorzio diventa sempre più qualcosa di normale. Deve essere stressante sopratutto per le madri che sono obbligate a prendere tutta la responsibilità dei loro figli, lavorando allo stesso tempo.
Come si trova l’armonia nella famiglia?

E importantissimo tenere tutto in equilibrio, perché benché discutere sia importante, bisogna che i giovani comprendino l’importanza della disciplina nella vita quotidiana . Si dovrebbe incoraggiare il rispetto per gli altri. 

Quando si dovrebbe lasciare la famiglia ?

Quando si parte per andare all’università, ecco l’occasione di venire a un compromesso perché si impara ad essere indipendenti ma si può tornare a casa durante le vacanze. Non approvo i mammoni che rimangono a casa fino a trent’anni  come si fa in Italia – si dovrebbe cominciare ad essere più indipendenti
Pensi che la famiglia sia cambiata recentemente ?
La famiglia tradizionale non esiste più. Molte coppie preferiscono la convivenza prima di sposarsi. Il divorzio aumenta ed i bambini sono obbligati a condividere i fine settimana tra i due genitori. Queste famiglie riescono a stare bene, a condizione che tutti i componenti vadano d’accordo. 

Che pensi delle unioni omosessuali?
Approvo/disapprovo che le coppie omosessuali possano sposarsi perché viviamo in una società liberale dove bisogna accettare tutto il mondo  
Le madri dovrebbero lavorare?
Benché sia importante passare tempo con i bambini qualche volta le madre sono obbligate a lavorare per motivi economici . Ammiro le madri che lavorano a tempo pieno perché hanno anche spesso tutta la responsibilità domestica. Forse il lavoro a orario ridotto sarebbe la migliore soluzione 
Il matrimonio/il divorzio
Convivenza o matrimonio?

Si dice che il matrimonio diventa meno popolare sopratutto nei paesi cattolici dove la religione era importantissima. Molto coppie preferiscono la convivenza perché si può conoscersi meglio per sapere se il matrimonio riuscirebbe o no. 
Un padre può crescere un figlio?

Naturalmente.  Sarei contentissima se mio marito crescesse i nostri figli! Normalmente è la madre che vuole rimanere a casa con i bambini a condizione che non sia meglio pagata del marito!

Chi dovrebbe fare le faccende domestiche?

E necessario dividere le faccende ugualmente. Non c’è lavoro esclusivamente per uomini o per donne – ogni individuo dovrebbe fare quello che gli piace . È completamente ingiusto che le donne facciano tutto come nel passato. 
    Che tipi di problemi sono causati dal divorzio?

Dipende della situazione. Se i genitori si sforzano di essere tolleranti l’uno con l’altra, si può proteggere il benessere emotivo dei bambini . Altrimenti i bambini rischiano di diventare vittime. Devono accettare i nuovi compagni dei genitori, oppure traslocarsi in una nuova casa. Qualche volta è meglio che i genitori si separino per evitare litigi a casa. 

Internet /tecnologia

Come si utilizza l'Internet?

Si utilizza per fare la spesa
                 Per fare i compiti
                 Per discutere con gli amici

                 Per informarsi su tutto che si può immaginare
                 Per scaricare moltissime cose
                 per prevedere il tempo
Di conseguenza abbiamo più tempo disponibile, ma l’internet può essere anche pericoloso, se i genitori non lo controllano abbastanza. Se si passa troppo tempo sull’internet si rischia di perdere molto tempo e anche il contatto umano. 

La tecnologia - come cambierà la nostra vita?

La tecnologia continua a svilupparsi dunque si vedrà  altri progressi nel futuro. Per esempio è possibile che si possa apprendere tutto a casa, utilizzando i computer. Cominciano già a sostituire gli impiegati dunque si vedrà più disoccupazione.  La tecnologia può causare anche la solitudine. Penso che sia importantissimo fare progressi nel campo della medicina – sarebbe fantastico di poter farsi vaccinare contro il cancro per esempio.
Quali sono i pericoli di chattare sull’internet?

Non si può mai essere completamente certo se la conversazione sia sicura perché non si sa con chi si parla. Soprattutto i giovani sono vulnerabili. 

Che pensi dei cellulari?

I cellulari fanno parte della vita quotidiana e ci aiutano a garantire la sicurezza dei bambini ma certi dicono che fanno male alla salute (sopratutto le antenne ). È possibile anche che i cellulari disturbino, per esempio durante le lezioni, dunque non si dovrebbe averli a scuola. 

Quali è l’importanza di mantenere contatto con gli amici su Facebook etc

Sono convinta che sia di una importanza massima  aver contatto con i miei amici . Mi piace per esempio mettere l’immagine sulla mia pagina personale ma mi preoccupo per i giovani che hanno la tendenza di mettere troppi dettagli personali sull’internet.
Che pensi del telelavoro?

Il telelavoro costituisce una buona idea perché si può passare più tempo con la propria famiglia e meno tempo nella macchina  (questo riduce/elimina  la durata del viaggio quotidiano.) Pero, si rischia di essere facilmente disturbato e in più , a volte bisogna discutere con i colleghi.

Come sfrutti l’internet per studiare?
Uso  l’internet per fare ricerche /per informarmi ed è sempre utile per poter inviare il mio lavoro a casa /a scuola. Bisognerà sempre  avere il contatto attuale con i professori, ma cominciamo anche a imparare in una maniera virtuale.

Il futuro dell’Europa

Che pensi dell’ingrandimento  dell’Europa?

Approvo/disapprovo l’ingrandimento dell’Europa perché i nuovi paesi rischiano di essere sfruttati. Al contrario si potrebbe dire che i paesi ricchi dovrebbero sovvenzionare i paesi poveri, e quindi i paesi ricchi hanno più influenza dunque fanno quello che vogliono.   

L’Europa dovrebbe rappresentare una forza unita nel mondo per poter influenzare nel campo della pace/dell’economia ma più ci sono paesi che participano all’Europa,  più si rischia di litigare l’uno con l’altro.
Che ruolo ha l’Inghilterra per quanto riguarda l’Europa?

La Francia e La Germania rappresentano i paesi più dominanti sin dalla creazione dell’unione europea. L’Inghilterra ha perso terreno, rifiutando di participare a certe iniziative. Trovo che la Francia sia cattiva perché rifiuta di osservare  centinaia di leggi che sono state imposte. Dunque mi sembra che la Francia abbia abusato della sua influenza.
Quale é l’importanza dell’Europa nella politica inglese? Ci sarà un referendum per decidere se si approva o si disapprova la situazione attuale. Ma se si  rifiuta la costituzione saremo ancora più deboli. La costituzione favorisce la Francia perché è stata preparata dal presidente precedente della Francia. 
Pensi che vedremo l’introduzione dell’euro in Inghilterra?

Gli inglesi non accetteranno mai l’euro perché gia due paesi l’hanno  respinto e noi inglesi siamo stati tradizionalmente sempre i più difficili a far cambiare. Se si accetta si rischia di rinunciare al nostro potere economico perché tutte le finanze sarebberro decise da una banca centrale che non considerebbe le caratteristiche individuali. 
Perché ci sono ancora altri paesi che vogliono diventare membri dell’unione europea?

Vogliono approfitarne di maniera economica perché gli altri paesi sono obbligati a sovvenzionarli. Secondo me ci sono troppe circonstanze nazionali che non corrispondono l’una con l’altra. Dall’altro lato i paesi più ricchi hanno la responsabilità di aiutare i paesi meno fortunati. Dal punto di vista culturale è sempre interessante scoprire un’ altra cultura. 
Pensi che il passato sia più interessante ?

Il passato è molto interessante – ma perderemo le nostre identità individuali nel futuro. Essere europeo è una conseguenza della globalizazzione. Si dovrebbe domandarsi se gli stati uniti dell’Europa possano durare? Ci sono troppe differenze/troppe liti? 
Immigrazione/razzismo
Che sai sulla storia dell’immigrazione in Italia ?

Un secolo fa l’Italia si considerava una terra di emigrati che sono partiti in cerca di una vita migliore negli Stati Uniti. Poi i meridionali (del Sud) si sono traslocati nel Nord dove si trova la grande maggioranza dell’industria italiana. Comunque, da venti anni l’Italia è diventata una terra di immigrati con l’arrivo di cittadini di molte nazionalità.
Ci sono le esperienze positive?
Gli indiani nel Nord d’Italia per esempio si sono ben integrati e dunque godono di una reputazione positiva, perché si sforzano di imparare l’italiano (sono convinta che la communicazione sia la chiave necessaria per realizzare una esperienza riuscita.) Fanno i lavori peggio pagati/ingrati nei fabbriche/nei campi e i documenti sono sempre regolarizzati. La mancanza di tensione razziale evidenzia che la convivenza sia ben possibile.
Perche ci sono esperienze negative?
Non si può negare che certe nazionalità riescono a ostacolare l’armonia perché lottano contro gli italiani, per esempio producendo vestiti – la pronto moda- ed il mercato nero ha contribuito alla disoccupazione . I clandestini ovviamente hanno la tendenza di frequentarsi fra di loro , e questo alimenta i pregiudizi. 
Che pensi del traffico di uomini?
Secondo me costituisce un problema gravissimo. È impossibile pattugliare tutta la costa e si stima che più di mille stranieri sbarchino ogni settimana. Stanno cercando l’asilo politco. Penso che sia scioccante che i trafficanti abusino di queste persone, prendendo i loro soldi. Molte di questi clandestini muoiono durante il viaggio. Benché gli italiani abbiano centri d’accoglienza, è difficile controllare la situazione. Credo che avrebbero dovuto imposare certi limiti per evitare l’inondazione di questi stranieri/è importante fare tutto quello che possiamo per aiutare queste vittime. 

Perché gli immigrati hanno causato tanti problemi?

Aumentano già i pregiudizi e dunque gli italiani hanno la tendenza di legare tutti i delitti agli immigrati. Ci sono certi che pensano che si dovrebbe rinviare gli immigrati a casa. 
Si dovrebbe far tornare gli immigrati al loro paese?
Si, perche abbiamo gia troppi problemi senza dover occuparci dei problemi degli altri. Costano troppo, causano disoccupazione e non si sforzano per niente di integrarsi nella società.

No, perché dobbiamo aiutare quelli che hanno dovuto sfuggire dal loro paese. E interessante conoscere altre culture - per esempio la musica, la cucina etc. A condizione che si sforzino di imparare bene la lingua per facilitare la communicazione naturalmente!
Che pensi dei partiti politici che incorraggiano il razzismo? 
La Lega del Nord e l’Alleanza Nazionale diventano sempre più popolari. Hanno per esempio proposto di far saltare in aria le barche che portano gli imigrati, e di imposare vagoni separati nei treni.  Penso che gli italiano siano meno toleranti adesso che nel passato e trovo scioccante che ci siano tanti che votano per questi partiti di destra.

Com’è la vita per le vittime del razzismo?

Vengono spesso minacciati. Sono obbligati di fare i lavori peggio pagati che gli italiani non vogliono fare. Sono maltrattati nella vita quotidiana. Si dice che la polizia arresta più gli immigrati che gli italiani.
E possibilie eliminare il razzismo?

Non sono convinta che sia possible eliminare il razzismo perche ci saranno sempre quelli che non approvano l’immigrazione, ad esempio. È sempre difficile cambiare la mentalità delle persone che hanno già pregiudizi dunque bisgona cercare di sensibilizzare i giovani, cominciando nelle scuole. 

Che ruolo ha la scuola ?

La scuola ha un ruolo molto importante nella sensibilizzazione dei giovani verso le culture diverse. È necessario incoraggiare i giovani ad avere un atteggiamento aperto / a accettare tutte le culture. Il multiculturalismo esige che accettiamo le credenze diverse.
I mass media hanno una grande responsabilità perché hanno il potere di influenzare molte persone. Non si dovrebbe accettare ciecamente quello che viene stampato in certi giornali. 
L'ambiente

Quale aspetto le interessa in particolare ?

Sono particolarmente interessata al riciclaggio / all’energia nucleare, perchè credo che questo costituisca un aspetto molto importante per il nostro futuro. 
Come si possono risolvere certi problemi ambientali come l’effetto serra o i cambiamenti climatici? Ci vuole che ciascun individuo faccia uno sforzo perchè è tutto inutile se esiste solamente una minoranza che lotta contro i problemi.
Come si può cambiare l’attitudine del governo/ il comportamento della gente ?

È  essenziale sensibilizzare e responsabilizzare /rieducare la gente rispetto ai pericoli . Si dovrebbe cominciare dalla scuola. Per sottolineare il messaggio  al governo, si dovrebbe votare ad ogni elezione per le politiche ambientali. 

Secondo lei, qual’è la priorità numero uno?
Secondo me, il principale problema che bisogna risolvere è il buco nell’ozono, perchè questo causa altri problemi per l’ambiente.
Che cosa fa lei personalmente per proteggere il pianeta?

Personalmente cerco di…..ma dovrei….. potrei…

L’individuo può veramente fare una differenza di fronte all’enormità dei problemi?

Se l’individuo ha la capacità di incoraggiare e convincere gli altri, questo aumenta la possibilità di riuscirci.

Che cosa pensate rispetto allo sviluppo di energia nucleare?

Bisogna sottolineare l’importanza di sviluppare nuove tecnologie / energie, perchè quella nucleare potrebbe essere pericolosa.

I mezzi di trasporto

La macchina /l’automobile –buono o cattivo mezzo di trasporto?

La macchina facilita l’indipendenza. Secondo me si possono ridurre gli effetti nocivi della macchina (e cioè l’inquinamento) incoraggiando la condivisione della macchina. Dall’altra parte però, è piu’ inquinante e piu’ costoso rispetto ad altri mezzi di trasporto.

Si dovrebbe scoraggiare l’uso della macchina in particolare?

Se migliorasse il trasporto pubblico, piu’ gente lo userebbe. Se piu’ gente  lo utilizzasse, il trasporto pubblico  migliorerebbe.  e’ un ciclo vizioso.
Si potrebbe scoraggiare l’uso della macchina aumentando il prezzo della benzina, o imponendo gli importi sulla benzina… etc

Qual’è l'importanza dei mezzi di trasporti pubblici?

Bisognerebbe allargare/migliorare le reti ferroviarie. E’ importante investire dei soldi prima di poterli recuperare. Secondo me questo riuscirà.
Come si possono spiegare il tasso di incidenti mortali sulle strade?

Bisogna sensibilizzare e responsabilizzare la gente/inculcare la disciplina stradale ai conducenti/imporre le sanzioni piu’ severi.

Ci vuole l’utilizzo  dei spot publiccitari e delle statistiche per cambiare il comportamento della gente. Qualche anno fa, quando avevano ridotto il livello di alcol permesso nel sangue, avrebbero dovuto ridurlo a zero.

Diciotto anni – è abbastanza grande per poter guidare?

 Le ragazze guidano con piu’ prudenza rispetto ai maschi i quali hanno bisogno di  farsi vedere potenti e forti. 

La maggior parte degli incidenti sono provocati dai maschi, una statistica difficile da contestare. Approvo la guida accompagnata perchè si ha la possibilità di accumulare tanta esperienza in un contesto sicuro.

Lei è d’accordo con l’investimento nello sviluppo dei treni ad alta velocità (ad esempio i TGV)?

Approvo molto quest’investimento perchè ciò incoraggia l'uso dei trasporti pubblici, che protegge l'ambiente e riduce le possibilità di incidenti / ingorghi eccetera.

Se lei fosse ministro dei trasporti in Inghilterra, che cosa farebbe ?

Mi piacerebbe eliminare i ritardi dei treni, vorrei incoraggiare lo sviluppo dei tram come a Strasbourg. Cercherei di..…
