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Si je gagnais à la loterie, j’irais en vacances en Amérique du sud.  J’ai toujours voulu y aller parce qu’on dit que c’est une destination très belle, et j’ai envie d’apprendre l’espagnol.  

Si j’allais en Amérique du sud, je voyagerais dans différents pays, surtout au Chili et au Pérou – mes destinations de rêve.  Je logerais dans des hôtels cinq étoiles, car après avoir gagné à la loterie, j’aurais beaucoup d’argent !  J’aimerais avoir une grande chambre avec vue sur la mer ou sur la montagne, et le matin je mangerais les produits frais et typiques du coin.  
Au Pérou, je ferais la route des Incas et je visiterais les petits villages pour connaître les gens et la culture locale.  Au Chili, j’aimerais aller dans le désert d’Atacama car il y a des vues magnifiques. La capitale, Santiago, offre aussi des attractions sensationnelles.  Enfin, comme le climat du Chili est tellement variable, je pourrais à la fois faire du ski dans le nord du pays, et aller à la plage dans le sud.  C’est incroyable !
Je voyagerais avec ma meilleure amie Lucie parce qu’on s’entend vraiment bien et on ne se dispute presque jamais.  Généralement, on a les mêmes intérêts et on a toutes les deux envie d’apprendre d’autres langues et d’agrandir notre cercle de connaissances.
En conclusion, il me tarde de voyager loin et de découvrir cette destination exotique afin d’élargir mes horizons.

Quelle est ta destination idéale ?  Pourquoi ?
Où aimerais-tu loger ?

Quelles activités ferais-tu ?
