Est-ce que la technologie domine notre monde et doit-on en avoir peur?

Est-ce que notre société est dominée par la télé et Internet?

Est-ce que l'usage continuel du portable et d'Internet tue la vraie communication entre les gens?
Tout d’abord, la technologie est l’ensemble des techniques modernes complexes, on peut alors dire que la technologie domine notre monde. Téléphonie mobile, internet, four à micro-ondes, etc., que ferait-on aujourd’hui sans tout cela ? Nous n’avons plus besoin de pousser une porte pour qu’elle s’ouvre, il suffit de s’avancer et, magie, elle s’ouvre. Magie, non, technologie, oui.  Toutes les nouvelles technologies nous rendent la vie tellement plus facile, nous en devenons presque esclave. La technologie est principalement là pour nous aider dans notre vie quotidienne, et les ordinateurs ne sont pas prêts de se rebeller et de prendre le pouvoir comme on peut le voir dans certains films de science-fiction et qui pourrait effrayer certaines personnes. On peut également voir des gens qui parlent tout seul, ce qui peut effrayer. Mais maintenant l’utilisation des kits mains libres est très répandue et cela n’étonne plus grand-monde. Il ne faut pas avoir peur de quelque chose qui nous aide à avoir une vie meilleure, tellement plus simple.
Le problème des technologies, c’est leur impact sur l’environnement et la santé. Même si les effets ne sont pas prouvés, certaines personnes ont peur des technologies et en restent éloignées. Il faudrait plus d’études sur les conséquences d’une utilisation trop importante du téléphone portable sur la santé par exemple, et une utilisation plus importante des nouvelles technologies, plus respectueuses de l’environnement, comme les éoliennes à la place du nucléaire. En conclusion, seules leurs conséquences sont susceptibles de nous effrayer.
La télévision et Internet sont les deux nouvelles technologies qui ont le plus de succès. Quasiment toutes les familles ont au moins une télévision et un ordinateur dans leur maison. Les connexions sont de plus en plus rapides et on peut désormais tout faire, à partir de n’importe quel endroit. Les connexions sans fil nous permettent d’aller sur Internet grâce à des téléphones portables de plus en plus évolués. Quand on voit l’influence qu’ont les medias aujourd’hui, je pense qu’on peut dire que notre société est dominée par Internet et la télévision. D’un côté, ce n’est pas toujours un bien. Les médias créent parfois une paranoïa en parlant beaucoup trop de certains sujets, comme on a pu le voir récemment en France avec la grippe A. Il y a eu une vague de peur et certaines personnes restaient enfermées chez elle de peur d’attraper le virus. Mais d’un autre côté, c’est très intéressant de pouvoir connaitre l’actualité d’autres pays et grâce à Internet, tout est à portée de main. 
Le fait de pouvoir tout faire sur Internet peut être un inconvénient, dans le sens où les gens ne font alors plus trop d’efforts pour sortir de chez eux. On peut tout acheter sur Internet, pourquoi aller se perdre dans la foule ? Il y a alors moins de contacts humains. Mais grâce à Internet, aux logiciels comme MSN ou Skype et aux webcams, on peut discuter et voir ses amis ou sa famille en direct, même s’ils sont de l’autre côté de la terre. De même, l’usage premier du téléphone portable est de permettre aux gens de communiquer plus facilement, de pouvoir appeler n’importe quand. D’un autre côté, c’est sûr que voir tous ces gens avec leurs kits mains libres/écouteurs n’entraine pas forcément à la communication. C’est une manière de ne pas être dérangé par tous les bruits extérieurs, mais cela nous coupe aussi du monde qui nous entoure et nous empêche de rencontrer de nouvelles personnes qui pourraient vouloir engager une conversation avec nous. 
Les nouvelles technologies, ont, comme tout, des avantages et des inconvénients. Il faut simplement savoir faire la part des choses entre rester enfermé chez soi devant son ordinateur et sa télé ou sortir et parler à de vraies personnes.

