Ma famille
1. [bookmark: _GoBack]Lisez la lettre et répondez aux questions en anglais: Read the letter and answer the questions in English.

Bonjour! Je m’appelle Philippe et j’habite à Paris avec ma mère, ma sœur et mon frère. Nous habitons dans un grand appartement.

Ma mère s’appelle Sandrine. Elle travaille à Paris et le week-end, elle joue au tennis avec ses amis. Comme passe-temps, maman adore le sport et le cinéma, mais elle n’aime pas le foot.

Ma sœur, qui s’appelle Laure, aime les animaux, surtout les chats. Mais elle déteste les araignées … surtout dans son lit!

J’ai aussi un petit frère, Léo, qui est très bizarre. Il adore la lecture et il collectionne les livres d’Astérix. Le soir, il regarde la télé et il ne parle pas.

Mes parents sont divorcés, donc mon père, Bruno, n’habite pas chez nous. Mon père et ma belle-mère, Annette, habitent à Chamonix. Ils voyagent beaucoup et papa mange beaucoup, surtout de la pizza et de la glace! Annette aime le ski, mais papa n’est pas sportif.

Mon demi-frère s’appelle Marc et sa passion, c’est la musique. Il joue de la guitare électrique dans un groupe et il écoute beaucoup de musique à la maison.

Philippe

a. Where does Philippe live?
b. Does he have any brothers or sisters?
c. What sport does his mum do?
d. What does his sister not like??
e. What does he think about his little brother?
f. What does Léo do in the evening?
g. What’s his dad’s name?
h. How do you translate ‘belle-mère’ into English?
i. Who is more sporty?
j. What is his half brother’s passion?

2. Write a letter to Philippe and describe your family. Use Philippe’s letter to help you !

