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Дорогі батьки/опікуни
Дитячий садок вашої дитини попросив в Служби педагогічної психології Ренфрюширу поспілкуватись з ними про те, як підтримати вашу дитину. Для того щоб це зробити, ви повинні бути повністю обізнаним що це означає для вас та вашої дитини.
Що відбудеться далі?
Педагог-психолог зустрінеться з дитячим садком щоб дізнатись більше інформції про те,що потребує ваша дитина та як вони вже їй допомагають. 
Педагог-психолог може запропонувати, що було б корисно взяти участь  або вони можуть припустити, що участь педагогічної психології наразі не потрібна. Дитячий садок повідомить вам про наступні кроки.

Як інформація про мою дитину буде використана?
 Якщо педагог-психолог збирається займатися вашою дитиною, то для вашої дитини буде відкрито файл, і його дані будуть зберігатися в базі даних (до якої ви можете отримати доступ через запит на доступ). Справа буде закрита в момент планового закінчення участі в ній вашою дитиною; однак деталі будуть зберігатися до тих пір, поки вашій дитині не виповниться 23 роки. Інформація є конфіденційною, але, відповідно до GDPR, інформація може бути передана іншим службам Ради Ренфрюширу, NHS Глазго та Клайду, а також адміністрації Шотландського дитячого репортера, якщо це необхідно. Телефонуйте за номером вказаним зверху, якщо вам потрібно дізнатись більше про те як ми зберігатимемо інформацію про вашу дитину.

Що буде робити педагог-психолог?
Те, що педагог-психолог буде робити щоб підтримати вашу дитину залежить від того, що саме потрібно. Наприклад, дискусії з дитячим садком; зустрічі з вами, вашою дитиною та іншими залученими фахівцями; або безпосередньо працювати з дитиною або її вчителем. Коли робота буде закінчена педагогом-психологом і файл буде закритий, дитячий садок повідомить вас про це. Ви можете знайти більше інформації тут:https://blogs.glowscotland.org.uk/re/renfrewshireedpsych/how-will-an-educational-psychologist-support-my-child/  

Чи можу я відкликати свою згоду на участь у педагогічній психології?
Надаючи усну згоду дитячому садку, ви погоджуєтеся, що дитячий садок може поговорити з педагогом-психологом про вашу дитину і що Служба педагогічної психології може зберігати інформацію про вашу дитину, як зазначено вище. Ваша згода може бути відкликана в будь-який час, і ви можете попросити нас видалити інформацію про вашу дитину з нашої бази даних, зв'язавшись зі службою.
Якщо ви б хотіли дізнатись більше про процес, телефонуйте до Служби педагогічної психології за номером вказаним на початку даного листа або зверніться до дитячого садка вашої дитини. 
Додаткову інформацію, включаючи відеоверсію цього листа, можна знайти тут: https://blogs.glowscotland.org.uk/re/renfrewshireedpsych/information-for-parents-carers/   
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